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* YyHKLUUW.
*[lpegen yHKUunn.

* beckoHe4YHO Manble 1 6ECKOHEYHO

bornblune PyHKUMMN.



OyHKLU MU

PyHKUMKM NpeacTaBnatoT codbomn OCHOBHOM

OOBbEKT U3Yy4EHNSA B MaTeMaTUYECKOM aHanuse.

OnpepeneHue. OyHKumen y = f(x)
Ha3blBaETCS NMpaBunsio, rno KOTOPoMy ritodbomy
3HA4YEeHU0 x U3 HEKOTOPOro MHoXectea D
CTaBUTCHA B COOTBETCTBUE (OAHO3HAYHbLIM
obpa3oM) 3HaYEHME y U3 HEKOTOPOTIO

MHO)XecTBa E.



ﬁpm 9TOM X Ha3bIBAETCA apryMeHTOM,

y - 3Ha4yeHueMm pyHKkumn. D Ha3bIBaeTcs
obnacTbto onpeaeneHus, f(D) - MHOXeCTBOM
3Ha4yeHun pyHKUnn. icnonb3yetca Takxke

obosHa4veHue f: D - E.

Kak npaBuno, oyHKUMM 3a0aroTcs

aHanuTtndeckun (T.e. opmynon):

f(x)=x% f(x)=sin3x, f(x)=|x—1|nT1A.



BO3MOXHbI U ApyrMe crnocoOdbl: TabnnyHbIN,
onucaTernbHbIU U T.4., HanpuMep, PyHKUMSA

Nunpuxne

)1, x€EQ
5(’“)‘{ 0, x€R\Q

PyHKUMA v = f(x) Ha3blBAaeTCA B3aUMHO-

OQHO3Ha4YHOWU, ecnu
1)Vx1¢x2 ED=>y17‘—'y2,

2)VyeE3IxeD: y=f(x).



[1na B3anMHO-O4HO3Ha4YHOU f : D —» E

cyulecTtByeT obpaTHasa pyHKUUS

f~1:E - D, onpenensemas crieqytoLmm
obpasom: x = f~1(y) © y = f(x) c obnacTblo

onpegeneHnsa E n MHOXXecTBOM 3Ha4vyeHun D

Hanpumep, y =x3,x e R x = 3/y, y € R,

re. f(x) = x3, f710) = ¥



ﬁyCTb 3afaHbl YHKUMN f : D - Eng : E - M,
Te. vy = f(x),z = g(y). X komno3nuuneu
(cnoxkHon doyHKumnen) h = gof = g(f)
Ha3blBaeTCA PYHKUMA h : D - M no npaBuny
h(x) = g(f (x)).

Hanpumep, h(x) = sin? x = (sinx)?,

rae f(x) =sinx, g(y) = y*.



XoTs npupoaa apryMeHToB U 3Ha4YEeHUN
dYHKUMM MOXKET ObITb pa3nnMyHoON, garnee Hac
OyayT nHTepecoBaTb, B NEPBYIO ovepenb,
4ynucnosble PYHKUUN OEUCTBUTENBLHOU
nepemMeHHou, T.e.

DcRuk cR.



[1lpenen yHKUnm

OnpeaeneHue (no Kown).

Yucno A HasbiBaeTcsa npenernom oyHKUum

f(x)BTOuke a (Unu npnx — a ),

obo3Havaetca lim f(x) = A, ecnu
X—A

Ve>036(e)>0:Vx:0<|x—al< § =

f(x) —Al<e



f)npeneneHme npegena ygqobHo
dopMynmpoBaTb B TEPMMHAX OKPECTHOCTEN.
[1lpn 3TOM HaAOoO UMETb B BMUAY, YTO |a — b
O3Ha4yaeT pacCToAHME MexXay ToYKaMu a U b

Ha YMCTOBOU OCMW.



OnpepeneHune. 6 - OKPECTHOCTbIO TOYKM a € R
Ha3blBaeTCA MHOXECTBO

Us(@) ={xeR:|x—a| <db}=(a—-5b;a+5).

[TpokonoTom § - OKPECTHOCTBIO TOYKU a Ha3bIBAETCS
MHOXEeCTBO

U (@) =Us (@)\{a} =

={xeER:0<|x—a|< é6}=(a—6;a)U (a;a+ ).



Toroa
lim f(x) =A&e Ve>0 36() > 0:

xX—a
Vx e U3 (a) = f(x) € U, (4)
(onpeneneHuve npegena MyHKUUN B TEPMUHAX
OKPECTHOCTEN).

B TakoM e cTune MOXHO onpenenuTb npegensl
B «DECKOHEYHO yaaneHHbIX TOYKax»
a=o0o,qa =400, a= —00, €CJI1M1 BBECTU UX

OKPECTHOCTW crieayoLwmm obpasom:



Us (+0) = (8 +00) =U3 (+00);

Us (=) = (—00;8) =Ug (—0);

Us (90) = (—00; —=8) U (8; +0) =

=U3% (0) = {x € R: |x| > §}.

B pa3BepHyTOM BUAe 3TO OyaeT BbIrMSAAETh,
Hanpumep, Tak: 9}1_1){)10 fix)=A¢&

SVe>036(s) >0:Vx: x| >6=

f(x) —A] <e.



PaBHOCUINbHbIM ornpeaerieHnem ripeneria

doyHKUUN aBNSETCs cneaytoLlee.

OnpeaeneHue (no lentHe).
lim f(x) = A e V{x,}: limx, =a
xX—Aa n— 00

X, # aVvn =>71i_r)r010f(xn) = A.



3 onpenenenna npegena pyHkuun no 'emHe
crieQyert, YTO OCHOBHble CBOUCTBA npeaena
nocrnegoBaTenbHOCTN NEPEHOCATCA N HA
npenen oyHKUMN: eQUHCTBEHHOCTbL Npeaena,
apnPmMeTnyeckmne cBouCTBa, BO3MOXHOCTb
BHECEHNA 3HaKa npegena nog 3Hak

anemMeHTapHou pyHKUMKN 1 T.4.

[1na npenena dpyHKUUKM cnpaBeannBo Takxke
BCe CKa3aHHOe Bhlille O HeonpeaeneHHOCTAX

N NX PacKpbITUN.



[Tpumep 1

. Vx2+2+3x—75
1m —
x=+0 [y — 1 + V8x3 + 2x

x(\/1+%+3—%)
= lim

X—400 2 -
x( ———+ 8+F

1+3
= = 2

V8




[Tpnmep 2

x4 —=3x+2 | (x—Z)(x—l)
o +x—10 o
XoLLXT T X TE2(x —2)(x+—)




[Tpumep 3

vx+8—3 x+8—9

lim = lim

x->1 x3 —1 ol(Yx+8+3)(x3—1)

_ x—1
= lim —

=1 (Vx+8+3)(x — D(x2+x+ 1)

_ 1
= lim

x>l (Vx+8+3)(x2+x+1)
1 1

T B+3)(1+1+1) 18




[Tpumep 4

_ —vx + 8
lim —; =
-1 x—1

9—(x+8) \/_+~°</_+1

= lim
13 +yxt8  x—1

' VxZ +3x + 1 1+1+1
= — lim = — =

x>1 34+ +/x +8 3+3




[Tpumep 5

 Ax=-1 - t—1

Mo e =
| t —1

= lim

1 (t— D(E T+ 02 4+ 1)

_ 1
= lim

1
to1t"h~14...41 n’



[Tpumep 6

lim (\/4x2 — Tx + 4 — 2x)

X—00

o Ax% —T7x + 4 — 4x?
= lim =
x>0 A\[4x2 — Tx + 4 + 2x

_ —7x + 4
= lim — =
X —00
x(\/4—;+x—2+2)
4
—7 + 7
= lim X = ——,

X—00 7 4 4
\/4_E+x_2+2



[Tpnmep 7

oA +Vx—1-1
lim —
x—1 Vxz —1
( Jx —1 vx —1 )
= lim
=1\ [(x = Dx + 1) \/(x—l)(x+1)
x—1 1
= lim
xﬁl((\/—q- 1)\/(x—1)(x+1) \/(x+1)>
V=1 1

= lim

1
it DY D V2 V2




" BeCKOHe4YHO Manbie u
OeCKOHe4YHoO donbluue

PYyHKLNU

OnpepeneHune. OyHKUMA f(x) Ha3bIBaeTCH

OEeCcKOHEYHO Manou Npn x — a
(B TOM Yucne AnA a = o,a = +00,q = —00),

eClin

lim f(x) =0.

X—a



dyHkuma f(x) HasbiBaeTcs 6eckoHeYHO 6oMbLUON

npn x — a,ecnu lim f(x) = oo.
X—a

[1pn 3TOM A = co NOHUMAETCHA B CMbICIE
onpeneneHna npeagena B TepMmMHax

okpecTHocTen: f(x) € U, (o) & |f(x)]| > «.
Mpumep 8. ChopmynuposaTh Ha sA3blke € — &
onpepneneHve npegena xl_i)rpoo f(x) = oo.

lim f(x) =cceVe>036(e)>0:Vx<—-6=

X——00

fO] > e.



CeBouctea 6. M. n 0. 0.

1. Ecrin f(x) n g(x) — 6. M. B TOUKe a,

TO f + g,cf,fg — Takke 0. M.

2. Ecnn f(x) — 6. M. B TOUKe a,
a g(x) — orpaHnyeHHasa B Ug (a),

TO fg — 0. M. B TOuUKE a.

sinx 1
Hanpumep, lim —— = 0,T.K. f(x) =—— 6. M.,

X—+00 X X

a g(x) = sinx — orpaHU4YeHHas.



3. Ecnu f(x)—6.m.BTOYUKE a U f(x) #0

1
B Us (a), TO rin 6. 6. B TOUKE a.

4. Ecnn f(x) — 6. 6. B TOYKE a, TO % — 0. m.

B TOYKE Q.

5. Ecrim f(x) n g(x) — 6. 6. B TOUKE a,

TO cf,fg — ©. 6. B TOUKe a.



6. Ecrnin f(x)n g(x) — 6. 6. ogHOro 3Haka B

TOYKe a, To f + g — 6. 6. B TOUKe a.

BeckoHeYHO Manble urpatoT 0cobyto posb B
Teopuun npegenos. B yactHocTn, nobown
npeaen PyHKUMUM CBA3aH C HEKOTOPOU

OecKoOHe4YHO Maliou.



Teopema.

J1lim f(x) =A & 3 6. M. BTOUKE a a(x):

X—a

B HEKOTOpon UZ (a) UMeeT MeCTO paBEHCTBO
5

f(x) =A+ alx).



[1oka3aTenbCTBO.

1. HeobxogmmocTb.

O6o3Haunmm a(x) = f(x) — A, Torga
lim a(x) =lim(f(x) —A) = 0.
X—a X—a
2. [locTaTo4YHOCTbD.
Ecnm f(x) = A+ a(x), rae a(x) — 6.m.
B TOuKe a, TO lim f(x) = lim(4 + a(x)) = A,

Y. T. 0.



